

17批立项指南让收费更规范

——盘点我国医疗服务价格项目新变化

新华社记者 徐鹏航

医疗服务价格项目是医疗机构提供诊疗服务的计价单元，也就是大家所熟知的“诊查费”“护理费”“手术费”“检查检验费”等，与百姓看病就医息息相关。目前，国家医保局已印发17批立项指南，合计涉及271个主项目、250个加收项、88个扩展项。

立项指南发布将为我国医疗服务价格带来哪些新变化？国家医保局23日进行相关解读。

变化一：“合并同类项”让收费更规范

长期以来，医疗服务价格实行各省份属地管理，由地方医药价格主管部门制定价格项目、确定价格水平，地区之间价格项目的数量、内涵、颗粒度差异都很大。

立项指南整合价格项目的总体思路可以总结为，对相同服务产出相关的价格项目进行“合并同类项”。

国家医保局医药价格和招标采购司医药价格处负责人蒋炳镇说，其中有的是不同步骤的归并，有的是不同式样的合并，还有的是不同流派的规范，价格项目的颗粒度明显加大。

河口乡： 网络监督有发现 调查释疑护民心

本报讯（通讯员 李锐）“向伯，感谢您的监督，您发现给两岔村支部书记发放11858.25元森林生态效益补助的问题，确实另有隐情。”日前，桑植县河口乡纪委委员如实向信访人反馈。

“我就知道他家没有这么多生态公益林，但这‘互联网+监督’显示2022年实实在在给他发了11858.25元。”老向愤愤地说道。

这是一起群众通过“互联网+监督”平台发现问题引出的信访举报，事实究竟是怎样的呢？乡纪委迅速展开了细致的调查。

事情得从2022年9月说起，新上岗的小谷刚分配到河口乡林业工作站，便收到发放森林生态效益补助的任务。在他录入和发放补助过程中，由于补贴系统内两岔村10户村民的姓名或账号与银行系统不一致，无法直接打款。情急之下，小谷自行决定将这10人的补助统一记录在两岔村支部书记的一卡通账户下。

核查组在与小谷谈话时，对他进行了谈话提醒。“当时情况紧急，我没有征求当事人意见，就将10人的补助录在了他的账户上。钱到账后，我才安排书记代发给这10人。我没有料到会造这么大的误会，也没有想到可能出现的风险，以后一定注意工作方式方法。”小谷表达了懊悔之意。

查明实情后，乡纪委向老向作了详细说明，并出示了给10人转账的微信截图。老向看后表示：“你们查得很仔细，事情很明了。”



稻花香里话消防 张家界消防直播助力乡村筑牢安全防线

本报讯（通讯员 秦千航）11月20日，一场别开生面的消防直播活动——“稻花香里说消防，守护乡村的安全防线”在武陵源区索溪峪街道双文村火热开展，将消防安全知识送到田间地头，为乡村安全保驾护航。

此次“稻花香里说消防”直播活动以乡村为背景，旨在借助新媒体传播优势，向广大村民普及消防知识，增强乡村消防安全意识与自防自救能力，为构建坚固的乡村安全防线奠定了坚实基础。直播伊始，主播带领观众穿梭于乡村小道，实地展示乡村消防设施的配备和使用方法，如微型消防站的位置、灭火器和一次性呼吸面罩的操作，直观呈现乡村消防基础建设。期间，专业消防讲解员走进农家院落，针对农村常见的柴草堆放、熏制腊肉、电气线路铺设、电动车充电等火灾隐患，结合实际案例，生动形象地讲解预防要点与初期火灾扑救技巧。

为增强互动性，直播设置了答疑解惑环节，观众纷纷留言提问，涵盖火灾报警流程、家庭防火注意事项等。消防人员一一耐心解答，并现场演示了如何正确拨打报警电话以及利用简易工具灭火，切实提升村民应急处置能力。

此次直播还创新地邀请了村里的消防志愿者参与，他们分享了日常消防巡查经历与心得体会，呼吁全体村民共同关注消防、参与消防。据统计，直播期间吸引了逾5000人次观看，有效扩大了乡村消防宣传覆盖面。

（新华社北京11月22日电）

（新华社